
bitlan zenélést vett észre a kat- 
félköralakban. Neki bátorodva 

I vadászatot s egy negyed alatt 
Lan robbantva — a nyugtalanító 
r Vajha egyébütt is kipusztittat- 
I mée fennmaradtak a főiskolai 
denevérek a csend és jórend ér-

kszbal. mely minden évben fé- 
-ikerülni." jövő év január S-án 

bi. Mint értesültünk, a színházban

jlu nosza* czimü népszínmű fog 
(illánkon elöadatni. Finum Rózsi 

Juicsa kisasszony fogja játszani; 
kesleces öt ajánlanunk a t. kö­
lt be. inelv öt eddigi fellépéseinél 
lkáéit, gyönyörű dalaiért, jelen- 
lesben részesité.
Vtoria" biztositó társaság igaz- 

e\vét. — a mint a , Szabadság- 
- Kolozsvárról Budapestre fogja 

biztosító intézetnek — köztu- 
..Ívben is van főügynöksége, 

varadutcza burkolata már tel­
edért köszönettel is tartozik 

. rosi tanácsnak, hogy a város 
^pontjából a fóutczát egyenes 
kóló a vasúti indóbázzal. A bur- 

uevezeit utcza végével meg­
élik föczél nincs elérve, mert 

v g, ■ a vasúti icdóházig oly 
|.ger van. különösen a mostani 

ion átgázolni semmiféle halandó 
litnljuk ezen körülményt a nemes 
pgy elmébe.

panaszkodnak az ellen, hogy
/ginéi csatorna rincs alkalmazva, 
ilvan időben, midőn a házak fe- 
tió. vagy a jégcsapok alakjában 
olvadni kezd, a leözöniö viz az 
omlik. Kü.önödén erezhetni e 

,-on. ahol a lefolyó viz a vásá­
rokat a boitbameneteltöi vissza- 
Ivbe.i sajtó már több Ízben biz- 

de. — mint látjuk, — ered- 
gvon kívánatos volna, ha a há­

lái. zsolnának. miszerint a szüksé- 
. -valauui állítsák fel. nem 

en eszközölné azt a város a

nes felelős szerkesztő:
ISZAl DÁNIEL.

;-rezi:i. az vegye mee.

Iikiii
legújabb játékszert

. szán.....>. ugvmint:
i\ az egész állatvilágot

: it naság hadi felszere-

. ■ u nevetu-készülék.
;yul: hangokkal, 

karácsonfa-diszitménv. 
iáték.-zert együttvéve 

3ti9 7—17
eile 25.
íii-mvretesen történik.

■rési hirdetés.
■ z^ni kir. törvényszék, mint te- 

' ság részéről közhírré tétetik,
.peres Horváth Jánosné részére 
zabo Sandorne Vásárhelyi Zsu-
afrt. tőke és járulékai erejéig 
an u. m. a debreczeni 1912. 
"könyvben bejegyzett hatvan- 

>6 3308. sz. házas teleknek
sült fele része a raegkisérlett 
el nem kelvén az a kitűzött 

blyó évi deczember 20-án d. 
a telekkönyvi irodában végre- 
áros László által meg- 
résen szükségeseiére becsáren 
datni.
i ár becsérték : árverelők ál- 
ánatpénz 40 forint.
• 3 egyenlő részletben az első 
izonnai. a második a leütéstől 
madik a leütéstől 3 hó alatt 

kamatával a telekkönyvi ha- 
endó: a bánat pénz az utolsó
ik.
feltételek a kiküldöttnél és a 

megtekinthetők.
oreczenben a kir. törvényszék, 
lyvi hatóságnak 1875-ik évi 

tartott üléséből.

Hegedűs József,
jegyző.

1875. VII. évfolyam. 237. szám. Kedd, deczember 7.
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Egy évre 10 írt — kr. 
Féi évre 6 . — „

: . évre 9 üt 50 kr 
Egyes szám IC _

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Vopiacz, Vertex/-ház f&ldtzini 
i czerkeaztőségbe benn ént ve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Teiegdi K. Lajos könyvkereske­
dőében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt
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30 kr.
£ sNyilt-tér8-en megjelenő közlemény öt 
§ hasábos sorra 15 kr.
§ Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­

iratok nem vétetnek tekintetbe. — Ügy 
szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Suez-csatorna.
Az a fő a mely az egyptomi föld­

szoros keresztülvágását kigondolta, és a 
gyakorlati téren bámulatraméltó ügyes­
séggel keresztül vitte, a Lesseps Ferdi- 
nánd ur vállai kö»t termett. Midőn ez a 
derék ember óriási vállalatát megakarta 
kezdeni, a kellő tőkék megszerzésének 
czélbavételekor, az aláírás jelentékeny 
része az angol tőkepénzeseknek tarta­
tott fen.

Az aláírási összegeket egészen a 
franczia közönség és az egvptomi kor­
mány fedezte. Most azonban az egyptomi 
alkirálynak (Khedive) finánezialis álla­
pota sok kívánni valót hagyván fel. el­
adta összes csatorna részvényeit az an­
goloknak. Ezen eset első helyen Stam- 
fcnlban okozott legnagyobb szomorúsá­
got. lévén az egyptomi kormány jól 
táplált fejős tehene a török szultánnak. 
Ha a nagy ur erszénye lapulni kezdett 
— mi gyakorta megszokott történni — 
meghívta hü alkirályát egy findzsa kávé 
és egy szál csibukra Konstantinápnlyba. 
A Khedive tökéletesen értvén a mosolygó 
szives meghívások indokát, a nagy ur 
mosolygó arcza előtt duzzadt zsebekkel 
jelent meg mindannyiszor. Ezentulra az 
angol véduralom alatt álló alkirály, nem 
lesz hajlandó a szultán kiadásait fedezni. 
A francziák morognak egy kicsikét az 
angol vásár felett, pedig hát, az ango­
lok eljárása teljesen korrekt. A francziák 
ugyanis az alkirály pénzszükségét kia­
karván zsákmányolni száz helyett csak 
80 at akartak aláírni, s ezen kívül 10 
száztólit. Az angolok pedig 100-ra Írtak 
100-at és 5 száztólit, kezet fogtak az 
alkir.ílylyal s a vásár meg lön. Ezen 
esemény, t. i. a vásárlás eseménye a 
Times ártatlan nyilatkozata szerint a na­
gyobb események közé sorolható, — a 
mennyiben siettetheti a török válságot, 
és eg% • tóm sorsának eldőltél is, de mig 
a hatuimak nem veszélyeztetik a ke­
leti utat, és anglia navalis posiczióját a 
földközi tengeren, a csatorna birtoka 
csak kereskedelmi természetű lesz. Fran- 
cziaország ugyan szeretett volna senti- 
mentalis okokból Egyptom felett főura- 
ságot gyakorolni, de a dolgok termé­
szetszerű fejlődése ngy is aláásta már 
egész egyptomi befolyását.

Németország dicsvágya óriási, de ez 
a dicsvágy nem terjed túl a Bosporuson; 
Ázsiával, Afrikával pedig nem törődik. 
Oroszország már rég készen van azon 
esetre , hugy Angolország elfoglalja 
Egyptomot. Áz oroszok czárja őszintén 
kinyilatkoztatta, hogy oda engedi Egyp­
tomot Angliának ha ő elfoglalhatja 
Konstantinápolyi. Hanem hát — foly­
tatja a Times — Anglia nem fogadja el 
az alkut, mert nem akarja elfoglalni 
Egvptomot.

Igaza van a Timesnek, hogy Anglia 
nem akarja elfoglalni Egyptomot, mert 
már szerintünk tényleg elfoglalta.

A khedive szükségleteit korántsem 
fogják azok a milliók kielégíteni, melyek 
most a részvények eladásából pénztárába 
befolynak. Mert a Khedive háború foly­
tató fél lévén, a hadfolytatás költségei 
kimeritgetik kincstárát, és ezentulra az 
angol lesz az a hitelező a ki kölcsönök 
s más czimek alatt a Khedivének tár- 
czáját nagy előzékenységgel fogja nyuj

tani mindaddig, mig a derék urat nya­
kig belegyurván az adósságok tömkele 
gébé, mikor már ő fensége a nehéz ter­
hek nyomása alatt mozdulni nem tud. 
azon időtől aztán John Bull nagyot fog 
hallani, mert már a csatorna környéke 
— ala Gribráltár — úgy meg lesz rakva 
stratégiai czifraságokkal, hogy ahoz kö­
zelíteni, ellenséges indulattal s támadó 
szándékkal, az absurdomok régiójába fog 
tartozni, — nem is széliünk azon szép 
fényes hadi hajókról, melyek az illető 
vizeken a Khedive iránti csupa tiszte­
letből fognak tündökölni stb. Sokan ab­
ban a véleményben vannak, hogy ezu­
tán már a törökök az angol barátságra 
kevésbé számíthatnak, mert az angolok 

j a suez-csatornánál keleti vágyaiknak ne 
továbbját elérték volna.

De mi e vélelmet táplálókkal bá­
torkodunk ellenkező véleményben lenni. 
Angolország, — bár a föld ipar már 
alig fokozható fejlődési stádiumán áll, a 
15 magot nyújtó barázdákból sem tudja 
előállítani távolról sem azon kenyér 
mennyiséget, mely évente a temérdek 
éhes száj betöltésére szükséges.

A kézmii ipar szintén az egész or­
szág területén teljes kifejlődésben áll. 
Hogy példát emlitsek: Scheffield városá­
ban minden háznál a vágó szerszámok 
minden faja állittatik elő kis és nagy 
mértékben. Az angol kormány atyai hi­
vatásának tartja, hogy a kéz- és gyár­
ipar tömérdek produktumai a világ min­
den részébe szétárasztassanak a jól kö­
tött és nem ritka esetben fegyverrel ki­
erőszakolt kereskedelmi szerződések utain. 
Es ez eljárásának útjába gördülő aka­
dályokat, vizi és szárazi hadi erejének 
teljes alkalmazása által is ha kell, el- 
szokta hárítani, mert csak egyetlen év 
mely kiviteli csökkenéseket mutatna, 
számtalan munkás polgárnak az éhlia- 
lál kapuját nyitná fel. Ez okból a szi­
getországnak, soha sincs elegendő pi- 
acza. hogy még újabb piaczokat is el ne 
láthatna áruival, bár most már a Suez 
nagy fontosságú csatornára reá tette is 
egyik karjának vaskeztyüs ujjait, s ez 
által egy tágabb, szabadabb tért fog 
nyitni kereskedelmének, mindazáltal ne 
higyje senki, és ne ringassa magát ab­
ban a tévhitben, — hogy immáron a 
Bosporuson csak sultán Ab dúl Aziz uj 
Grupp ágyúi fogják az üdvlövéseket 
megtenni, az orosz ezár karcsú fregát- 
jainak, melyek a megváltó kettős arany­
keresztjét vinnék hátukon, hogy leszo­
rítsa szentelt fényességével az iszlám 
homályosuló félholdját Zsófia templo­
mának kupolájáról.

Erősebben mint valaha, féltékenyebb 
izgalommal mint bármikor, vetné An­
glia kereskedelme feltehető csorbításá­
nak meggátlására, teljes óriás erejét a 
mérlegbe azon kérdés felvetésekor, hogy 
ki legyen a stambuli aranyszarv uj bir­
tokosa a törökök kiszorításával.

Mint felebb idéztük, azt mondja a 
„Times“, hogy Anglia kezében a csa­
torna birtoka csak kereskedelmi termé­
szetű lesz. Ez szelíd, békés és meg­
nyugtató nyilatkozat lenne, ha utánna 
nem tenné mindjárt, „hogy csak addig 
mig a hatalmak nem veszélyeztetik a 
keleti utat, és Anglia navalis positió- 
ját.“ Ezt nagyon jó lesz emlékezetben tar­
tani.

A „DEBRECZEN^ tárezája.

MARIOT HENRIK.
— Beszély & franczia forradalom korából. -

Irta: Goldscheider Henrik.
(Folytatás.)

Az öreg ur első pillanatra a kiszolgált 
katonát mutatja, a fő merev hordozása ma­
kacsságot sejtetne, ha az arcza szomorú, csüg­
gedt kifejezése nem hazudtolná ezt meg ei 
ez arczának oly véghetetlen jó indulatu jel­
leget kölcsönzött. — A komor homlokon oly 
roszul illik az a bánatos tekintetű szempár. .

A teremben csend uralg és egyikök sem 
tőré azt meg eddig ■ . • Mindhárom gondola­
taiba volt merülve. . . , .

Egy felejtbetíen kedves, ez imádott no, 
s a szerető anyához repülnek a sóhajok, ki­
nek hült tetemei csendes kriptában a susogo 
patak és árnyas fűzfák mellett nyugosznak.. ..

Két hó múlt el azóta, mióta Montblanc 
marquis eltemette nejét, forrón szeretett gyer­
mekeinek anyját. , . „ -

A fájdalom megtöré erős, szilárd lelkű-

letét, s vagyonát, mely 60 ezer franc évi jö­
vedelmet biztosított számára, rendbehozá és a 
rokonai által elhagyott sanct honoré utczai 
lakba költözött a csendes falusi lakból, a hol 
gyermekei születtek és gyermekkoruk boldog 
napjait töltötték.

Az öreg urnák csak e két gyermeke volt, 
névszerint Richard és Amália. . . .

Richard már évekkel azelőtt, mint gyer­
mek Párisba jött és egy katonai intézet nö­
vendéke lón, itt kiváló lángesze által csakha­
mar magára vonta elöljárói figyelmét, később 
tiszti rangot nyert és nemsokára, mint főhad­
nagy szerepelt.

Jöttek válságos idők, ekkor a katonák 
az önkényes uralmat voltak kénytelen szol­
gálni, e«kor Montblanc Richard marquis lekö­
szönt rangjáról és visszatért szülőhelyére a kis 
fainba, Marteille környékén. . . .

Richard Párisban megismerkedett egy 
ifjúval, kit benső barátságára méltatott, holott 
az ifjú mindenütt útjában állott és tőle min- 

I denütt a babért eiragadá. — Richard a kato- 
I Dai intézetben mindig az első volt, mig csak 
az ifjú Mariot Henrik oda nem jutott az inté­
zetbe, hol ragyogó tehetségei által gyorsan fe- 

; iülemelkedett mindnyájak felett. — Henrik 
\ őszintén viszonozta Richárd barátságát, s a 
j szünidőket rendesen Ricbárd szüleinél tölté és

Az európai hatalmak titkon mind 
megvannak lepetve és irigy, s még tit­
kolt bosszú szemével tekintik Angliá­
nak e nagy horderejű fegyvertelen hó­
dítását, suttognak, majd a suttogást kö­
vetni fogják a fejedelmek találkozásai. 
Ausztria részéről már talán meg is ér­
kezett Albrecht herczeg az orosz czár- 
hoz, persze valami rendjel ünnepélyre. 
Majd a galantuomo fogja óriás bajuszát 
porosz császári kollegájának szakájához 
dörgölni. Hát a szegény pénzellen, ka- 
tonátlan, burgonya módra meghámo­
zott Magyarország óriás többségű kor­
mánya minő tekintélyes állást foglal el, 
a naponként többre torlódó keleti ese­
ményekkel szemben? jaj! jaj! jaj!

A Suez-csatornának angol kezekre 
történt váratlan jutása, a keleti esemé­
nyek fejlődésének eddigi tervezetében 
nagy, többet mondunk, óriás változá­
soknak leend szülő anyja.

Tiszai Dániel.

— A képviselőház két ülését kell rövi­
den megemlítenünk. A tegnapelőttit s a teg­
napit. Mindkét ülés fuleg az igazságügymiuisz- 
terium költségvetésével foglalkozott;az efelett! 
vita azonban nem bírt kiemelkedő mozzanatokkal. 
Az igazságügyi kormányzat elleni felszólalások 
ezúttal korán sem bírtak a múlt évek hasonló 
vitáinak élességével. Az igazságügyminiszter 

az államtitkár többször felszólaltak. .Tegnap 
a ház a honvédelmi budget vitatását kezdte 
meg. Első szónok Ürményi volt, ki hosszabb 
beszédet mondott a honvédség ellen. Ürményi- 
nek Hollán Ernő felelt, védelmezve a honvéd­
ségi intézményt; utána Tisza Kálmán fejte­
gette, hogy az Ürményi által ajánlott reform 
nem eredményezne megtakarítást.

— A kisebb városoknak a megyékbe való 
beolvasztásáról szóló törvényjavaslatot a bel­
ügyminiszter — mint a „P. N.“ hallja -— még 
a hét folyamán fogja a képviselőház elé ter­
jeszteni.

— Wodiáner Béla választatott meg Sepsi- 
Szt.-Györgyön képviselővé 14 szótöbbséggel, 
Csiky Kálmán budapesti tanár ellenében.

—- Az osztrák kormány már felszóiitá 
a közös külügyminisztériumot, hogy a Német­
országgal kötött kereskedelmi szerződés meg­
újítása iráut — a kezdeményező lépéseket 
tegye meg.

— A keleti vasút ügyének rendezésére 
kiküldött miniszteri bizottság munkálata két, 
a társulat követelését és a részvényesek kár­
pótlását, tárgyazó indítványt foglal magában. 
Hogy a bizottság ezen czélokra mily össze­
geket hozott javaslatba, ez mindaddig titok 
marad, mig a miniszteri tanács a bizottsági 
munkálatot át nem vizsgálta.

Az önálló vámterület híveihez.
Hl.

Mondják, kik az önálló vámterület el­
fogult ellenzői, bogy a vámsorompók felállí­
tását az iparterményekben drágaság fogná kö­
vetni, mert az osztrák gyáros most ingyen 
hozza ide áruit s ezentúl fizetne tőiök a vá­
mon. Névszerint, bogy a földbirtokos, ki bú­
zájáért ma ezer irtot vesz be s ez összegen 
bizonyos mennyiségű portékát vásárol, ezentúl 
kevesebbet szerezhetne be. Áil-e ez ellenve­
tés? Minden gazda tudja, hogy Sbuttleworth 
vagy Hornsby gépei nem drágábbak, mint az 
osztrák vagy magyar gyárak gépei, pedig 
amazok fizetnek vámot, ezek nem. Honnan

ott megismerkedett Amáliával, ki nagyon szí­
vesen fogadá az uj játszótársat.

Évek múltak, Henrik betöltötte 23-dik 
évét, Amália 16-ik éves volt. Az utolsó tanév 
olötti szünidőt Henrik ismét Richard barátja 
családja körében tölté. — Amália serdült ha- 
jadonná lón, Henrik szenvedélyes ifjúvá.

Az ifjú leány érezte, hogy a játszótárs 
iránti vonzalmat, más ismeretlen érzelem váltá 
fel, a gyermek iránti vonzalom szerelem lön a 
daliás ifjú iránt, forró szerelem. . .

Ki tudja hűn visszaadni ezt a szót, hogy 
szerelem? . . Első, tiszta, minden salaktól 
ment szerelmet égben járó, szenvedélyt nem 
ismerő angyali, szűzies érzelmet?! És e ma­
gasztos érzelem dagasztá az ifjú leányka szi­
vét, nem sejtve, hogy amaz ifjú mint viszo­
nozza bő érzelmét, hogy mint imádja benne 
azon lényt, kinek viszonszerelme képezte ál­
mainak netovábbját. . .

Ifjú lelkek hamar megértik egymást és 
egy szép őszi reggelen, midőn a szünidő vége 
felé járt, Henrik a ken egy félreeső lugasában 
nyugvó Amáliához ment és szavakat adott leg­
hőbb érzelmeinek, melyek élénk visszhangra 
találtak az ifjú leányka keblében. . .

A lányka igent rebegett és tört liliom 
szálként hanyatlott az ifjú keblére, egy csók, 
hosszú csók, melybe az ifjú lelkét lehelé, pe-

van ez? Mert az osztrák vagy belföldi gyáros 
terméke árát az angoléhoz szabja, melybe 
már bele van tudva a vám is. Ha pl. az_ ön­
álló magyar vámtarifa tekintettel mezőgaz­
dáink érdekeire lejebb szabná a gépek vám­
tételét mint jelenleg, az osztrák iparos is kény­
telen volna gyártmányát olcsóbban adni s a 
földbirtokos nem hogy drágábban, de minden­
esetre olcsóbban vehetné gépeit. E példa illik 
mindenre, ipari és fogyasztási czikkekre egy­
aránt. Az önálló vámsorompó felállítása tehát 
nem okozhat magában véve drágaságot; az 
árakban beállható változás attól függ, mely 
czikkekre minő vámtételt szabna a magyar 
vámtarifa. De föltéve, hogy némely áruezikk 
a magyar tarifa által megdrágittatnék, ez csak 
a magyar kincstár s közvetve az adózók hasz­
nára szolgálna.

Az önálló vámterületnek egyik főelőnye 
ennélfogva abban áll, hogy a magyar piacz 
árviszonyait a saját igénveiokhez mérve ma­
gunk szabályozhatnék. Oly kereskedelmi po­
litikát kezdhetnénk, a minőre nekünk van 
szükségünk, legyen az szabadkereskedelmi vagy 
v dvámos. S oly kereskedelmi politikát foly­
tathatnánk, melynek alapján lassanként meg­
javulna kedvezőtlen kereskedelmi mérlegünk, 
s a készpénz rengeteg kifolyása hazánkból 
megakadályoztatnék.

Ezen rendkívüli közgazdasági előnyök 
mellett nem szabad felednünk, hogy fiuancziáink 
állapota is sürgősen megköveteli az önálló 
vámterületet, nemcsak azért, hogy a törvény- 
hozás szabad kezet kapjon az indirekt adó­
zás körül, hanem azon közvetlen haszon miatt 
is, mely a kincstárra háramolnék, ha az összes 
Ausztriából és a külföldről behozott árufogyasz­
tást, melyet az 1873-iki statisztikai hivatalos 
izámitás 457 millióra becsül, megvámolui le­
hetne. Oly tárgyak vettetnének ez utón adó 
alá, melyek a világ minden népénél a legjobban 
képesített adóalapnak tartatnak, mert nagyobb 
részt a módosabb osztályok által fogjasztatnak, 
s mindenki által csak akkor vásároltatnak, 
mikor az illetőnek pénze van.

Még csak azon ellenvetésre kell felel­
nünk, hogy Ausztria repressaliákhoz nyúlna 
nyersterményeinknél, ha mi iparczikkeit meg­
vámoljuk. Nem tartunk tőle. Ily hadviselésben 
Ausztriának sokkal több veszteni valója volna, 
mint nekünk. Ausztria élelmi czikkekben és 
iparanyagokban ma is csak azt vásárolja tő­
lünk, a mit mástól olcsóbban nem kaphat, 
ellenben mi oly gyártmányokat veszünk Ausz­
triától, melyeket másunnét jutányosabban sze­
rezhetnénk be. — A magyar nyerstermékek 
könnyebben találnának külföldön vásárt, mint 
az osztrák gyártmányok, ha azok a magyar 
piaczot elvesztenék. S miféle repressaliákat 
gyakorolhat okszerűen Ausztria a nélkül, hogy 
önmagának ártana vele? Ipari nyersanyagok 
vámmentesek, saját gyáraink érdekében; a 
gabona is saját fogyasztói érdekében az kell 
hogy legyen; állatokat és bort ép úgy akar­
nak ők tőlünk olcsón vemé, mint nekünk ér­
dekünkben áll ez árukat nekik eladni. S végre 
ne feledjük, hogy az államjogi kapcsolat, mely­
ben élünk s az érdekeknek a szomszédság 
folytán kifejlődött szövevénye nem engedik, 
hogy a két nemzet önzését odáig vigye, hogy 
oktalan boszubói a saját kárán is a másik ká­
rára törjön.

Mindezen előadott okok alapján, mi az 
önálló magyar vámterületet nemcsak károsnak 
és veszélyesnek nem tarthatjuk, — hanem 
egyenesen szükségesnek, jónak, kivihetőnek és 
hazánk felvirágzására nélkülözhetleimek ítéljük.

— .5 tnayyar f»tárosból. A fővárosi
iparosok körének vasárnapi műkedvelői e őa- 
dása oly látogatott volt, hogy a kör összes he­
lyiségei megteltek. A népoktatási kör tegnap­
előtt tartá meg rendes évi közgyűlését Türr 
tábornok elnöklete alatt. Király ő felsége f. 
hó 3-án a budai váriakban körülbelül száz ké­
relmezőt fogadott kihallgatáson. A magyar tör­
ténelmi társulat jövő 1877-ki vándorgyűlését 
Pozsonyban tartandja meg. A népszínházban 
Angol már hatodszor került színre, mindig telt 
ház előtt. A népszínház kerepesi ut felőli ol­
dalán levő szobrok egyike nagy robajjal lezu­
hant a járdára, szerencsére nem tett kárt.

csételte meg a szent frigyet és ez a csók 
egyszersmind bucsócsók is volt.

Ebben a pillanatban félre hajlottak a 
lugast fedő repkény ágai és Richard lépett 
bé. . . Megjelent őzikeként futott Amália tova, 
Henrik pedig oda omlott barátja kebelére és 
sirt, sirt keservesen. Az ellentétes érzelmek 
találkozása a tulboldogság és sötét fájdalom, 
könyekben nyilvánult. . . .

— Különös, mondja Richard, sir, midőn 
boldogság tölti el szivét“, pedig az ő szemébe 
is köny íopózott, tudta mért sir Henrik...

— De ugyan vigasztald magad szeretett 
barátom, nem tudom mit gondolsz, 2 év el­
teltével Amália 18 éves lesz s azután meg­
tartjuk a lakodalomat, s igv nem“. . .

— Ne gúnyold legszentebb érzelmeimet 
Richard, tudod, hogy nyomorult földönfutó va­
gyok, kinek se apja, se anyja . . . földönfutó, 
kinek nincs joga azt mondani, hogy becsületes 
emberfia, akitől megtagadta a sors azt, hogy 
egy helyet szülőföldének nevezhessen, lelencz, 
kinek bűne, hogy született, se nevem, se va- 
gyonom, semmim, semmim . . . egyedül ezen 
ezen a világon, rajtad kivüi nincs egy lény e 
földön, ki megemlékeznék a nyomorait földön­
futó, hontalanról.“ .. .

— Bizony vétkezel önmagad ellen és 
ama lény ellen, kinek imádságában többször

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

H.-B öszörmény, decz. 1.
Körülbelül úgy vagyunk a XIX-dik szá­

zad jelszavával, a „haladással,“ mint a szoba­
tudós titkaival, tudományával. Ennek hasznát 
nem vehetjük, mert a tudós azt napvilágra 
hozni vagy nem képes, vagy fukar, vagy tit­
kaira féltékeny, másikkal lépést nem tartha­
tunk, mert a legegyszerűbb akadályok legyő­
zésére is, — melyek annak gátul szolgálnak, 
egyesült erővel, — határozott férfias akaratot 
nem tanúsítunk; ezen széthúzásnak ma már 
nem annyira a pártszenvedély okozta ellensé­
geskedés, mint más, eléggé meg nem magya­
rázható, bizonyosan azonban az idő és körül­
ményekkel járó személyes gvülölségben rejlik 
az oka, s elvégre mint létező ok, következ­
ményei által önként bebizonyítja azon megezá- 
folhatlan tételt, mely a haladásnak mindenkor 
gordiusi csomója, hogy „sokan a legszentebb s 
legmugasztosabb eszméket is ledorongolják, ha 
annak nem ők adtak kifejezést.“

Mit művelhetne H.-Böszörmény város 
nagy közönsége, ha a saját tűzhelyét illető 
ügyekben munkásságát az összetartás vezetné. 
Böszörmény 20,000 lakossal bíró város, kerü­
leti székhely, kiterjedő intelligentiával, érde­
keit jólfeifogni tudó iparos osztálylyal, nagy­
számú vagyonos és értelmes közbirtokossal, 
s ba megtekintjük a nagyon sok oldalról fel­
tűnő s közművelődésünk, egészségünk, iparunk, 
közgazdászatuok hátrányára szolgáló hiányokat, 
nem bírjuk eléggé önmagunkat menteni, mert 
a jó akarat mindig meg leven, — egyedül az 
egyetértés a közczélra irányzott összmüködés 
hiányzott, ezt pedig okozta legtöbbször a po­
litikai nézetkülönbségből származott s szemé­
lyes gyülölséggé fajult meghasonlás.

Miután Hajdú-Böszörmény város közön­
sége, helyi magán ügyeit illetőleg egy nagy 
családot alkot: önként következik, hogy a kö­
zönség érdekeinek előmozdítását, a nagy csa­
lád minden tagja, saját jelene, jövője maradéka 
és a tönbi tagokra való tekintetből, polgári 
becsületből kifolyó kötelességének kell, hogy 
tekintse. Specziális esetre térvén: a család­
apa, vagy a család némely tagja politikai hit­
vallását itt, vagy ott hite szerint elmondhatja, 
követheti, de háztartásának vitelében, családja 
kitartásában, magán ügyeinek elintézésében 
efféle elvekre neki szüksége nincs. Mert bár­
mely politikai párt elvét, programmját tartsa 
is jónak: t.ikor a szántásvetés ideje eljön, 
szántani vetni megy, hogy mások meg ne Ítél­
jék, gazdaságát lehetőleg rendbentartja, szé­
gyenedé ha vendége kocsija udvarán elakadna 
stb. Kipótolbatatlan veszteség és hiba egy köz­
ség életében az, ba a polgárság az orszá­
gos ügyek feletti nézetkülönbséget az egyéni, 
családi és helyiérdekű dolgok el.ntézésénél is 
zsinórmértéknek tartja, megölöje az efféle ver­
sengés minden jónak, megakadálvozója mind 
a szellemi, mind az anyagi haladásnak, emel­
kedésnek, virágzásnak.

Kövesse kiki politikai meggyőződését hí­
ven, lelkesen és következetesen ott a hol és 
a mikor annak szüksége fennforog, azt az ál­
lam minden értelmes és becsületes polgárától 
megkívánja, s ezt teheti bárki a nélkül, hogy 
az ellenfélnek nézetüket megsértené, miután 
az e téreni nemes ellenség az illető ellenfél­
nek csak előnyére válhatik. Ámde a város a 
közönség ügyeivel szemben teljesen más téren 
állunk, ott már nincs helyén a politikai párt 
és párt, hanem mivel kinek-kinek alkalma van 
minden előforduló esetnél a valóságról meggyő­
ződni, egyedül a közjót és szükséget valódi 
kötelessége szem előtt tartani, valamint soha­
sem az indítványozót, hanem az indítványt, az 
eszmét kötelessége tekinteni.

Elvitázhatatlan dolog, hogy városunk ter­
melő közönség lévén, anyagi emelkedésének 
egyik valódi súlypontja volna a vasút. — A 
n.-váradi, debreczeni, miskolezi vonal kiépíté­
sét megelőző előmunkálatokra engedélyt nyerő 
vállalkozó bizonyosan rövid idő múlva megke­
resi Böszörményt is, s egy kis jóakarat, ösz- 
szetartás és némi áldozattal rajtunk illand be­
bizonyítani, megértünk-e már a vasút hasznos­
ságának kellő megítélésre, felfogására, rövi­
debben : akarjdk-é a jót, vagy nem ?

Bólcsy.

fordul elő a te neved, mint istené . . . van-e 
neked jogod igy beszélni, neked, kit tisztel, 
szeret, mindenki akivel csak érintkezel ?

„Moed szánakozásnak, a mit éreznek 
egy szegény hontalan irányában. . . fájdalom­
tól szakad szivem, ha reá gondolok mi lesz e 
szerelemből ?

„En! lakodalom van a csók végében, 
tudod-e ?

Azután hirtelen elkomorodva igy szól: 
„De Henrik semmi tudomásod nincsen szár­
mazásodról, kik voltak szüleid, hol van hazád?

— Három hó múltával valószínűleg meg­
fogok valamit tudni.

Az ügyvéd kitől eddig 2500 francot kap­
tam évenként a nevelési költségre, mint mondja 
vagyonom kamatjaiból, egy iratcsomagot adand, 
melyben talán származásomat felvilágosító ira­
tokat talál.

— De miért épen akkor? — kérdő 
Richard. . .

— Mert akkor betöltőm 24 évemet. 
Richard némán szorítja meg barátjának 

kezét s azzal elsiete.

(Folyt, köv.)



— Vidéki hírek. Szolnokon Váradi
János 38 holdnyi birtokát 30 frt tartozásáért, 
mely a perköltségekkel 120 írtra szaporodott, 
14 írtért adták el. Temesváron egy 400,000 
frt értékű szeszgyárat árverésen 50,000 írtért 
vettek meg. A nagyszombati város kapitány el­
len, zsarolás és más bűntények miatt, fegyelmi 
vizsgálat rendeltetett. Hódmezővásárhelyen d?- 
czember 3-án éjjel kétszeri villámlást látták a 
nyugoti égbolton. „Nyitrai közlöny“ czim alatt 
Demjén Lajos jövő év január elején vegyes tar­
talmú hetilapot indít meg.

Őszi estékre.
(Géressy Kálmán előadása a magyar irodalom 

és miveltségtörténetböl a XIX. században.)
Az 1790—179l-ki nemzeti felbuzdulás 

időszakától kezdve több évtizeden át a magyar 
politika vezéreszméje az volt, hogy a magyar 
alkotmány, s ehhez képest a nemesseg előjo­
gai, kiváltságai újabb védbástyákkal vétessenek 
körül.

Az 1807-ki országgyűlésen mondta ki 
először Nagy Pál. hogy a nemzetiség kérdése 
előbb az alkotmányénál. — E vezéreszmét 
azonban akkor nem fogadta el a nemzet, sőt 
még 1825 után is sokáig az volt a közvéle­
mény iránya, hogy az alkotmány biztosíttassák. 
Széchenyi, ki bizalmas levelezésben állt Nagy 
Pállal, annak nézetét magáévá tette s arra 
építette egész működése rendszerét.

A tettek hatása, nagysága sokban függ 
attól, hogy azok a kellő időben liajtatnak-é 
végre. Hogy Széchényinek e nemzet regenerá­
lása czéljából, a magyar tudós társaság fel­
állítása végett tett első fellépése, csakugyan a 
kellő időben tétetett, mutatja azon általános 
helyeslés és pártolás, melylyel az széles, és 
különösen a felsőbb körökben találkozott. ^ 
Tüstént csatlakoztak Széchenyihez s példáját 
köve.ték az aristocratia legkitűnőbbjei, gróf 
Károlyi György 40 ezer írtai, — Vav József 
8.000' gróf Andrássy György 10,000, Battyáuyi 
50,000, József nádor 10,000 forinttal lépvén 
az akadémia alapitói sorába.

Az Írói körből a Becsben élő Sándor Ist­
ván 10,000 forinttal és egy szép könyvtárral 
járult az akadémia megalapításához. A Teleki 
családból, melynek tagjai közül többen foglal­
koztak irodalmunk művelésével, József 5000 
irtot és egy 30,000 kötetből álló s máig is 
nevét viselő becses könyvtárt ajánlt fel az 
akadémia javára, melynek ö lett első elnöke, 
halála után pedig 25,000 forintot hagyott 
ugyanazon czélra.

Az akadémiának némileg megölője volt 
a Marczibányi intézet, melynek czéija volt a 
sikerültebb irodalmi müvek jutalmazása. Az 
akadémia megalakulván, s ez intézetnek czél- 
ját is magáévá tevén, a Marczibányi alapítvány 
bele olvadt.

Gróf Desewfy József volt első, ki Széche­
nyit első fellépéséért, mely az akadémia meg­
alakulását eredményezte, egy szép ódával tisz­
telte meg. melyet a Kassán megjelent ..Miner­
vádban közzé is tett. Érdekes és jellemző az 
eset, mely ez óda közlése folytán bekövetke­
zett. akkori sajtóügyi viszonyokra. Nevezetesen 
a kassai censor, Mészáros maga is osztván a 
költemény szerzője nézeteit, s bár voltak ab 
ban némely részek, — melyek felsőbb helyen 
nem tetszettek, megengedte annak kinvomatá- 
sát. E miatt a helytartó tanácstól megdorgál­
ta tuti, e.yszt i - mind a „Minerva“ azon példá­
nyainak, melyekben a kérdéses óda megjelent, 
a kölcsönküoyvtárak általi használata s a 
könyvárusok általi eladatása megtiltatott.

A nyelvújítás vita a Kazinczy és iskolája 
teljes diadalával végződött. Bár kezdetben Ka­
zinczy mellett kis számú író és közönség volt, 
s a nemzet és Írók nagy része az ortbolog is­
kola hive volt, — de pár év alatt a Ka­
zinczy iskolája néhány kitünöbb tagja által ki­
fejtett munkásság folytán az uj iskola részére

bódittatott meg a magyar közönség. Már az 
1825-ki országgyűlésen azt vették észre ren- 
deink, — hogy ők is meghődoltak az újítási 
iránynak s ők is használni kezdők a Kazinczy 
és iskolája által alkotott csinosabb szavakat és 
kitételeket.

A magyar költészet ujjaalkotására, az 
irányt Kazinczy és társai az újabb német 
classicai iskolától vették, melynek főképviselői 
az eddig élt legnagyobb német költők voltak. 
Ez irány, melynek alapeszméje az volt, bogy a 
nemzeti költészet a classicai minták szerint 
reformáltassék, előszeretettelijfogadtatott. Ma- 
gyarországon azért is, mert nálunk az isko- 
láztatás clussicai tanulmányokra volt alapítva.

A költészet némely ágaiban, a lyrai és 
tanköltészetben maradandó müveket hoztak 
létre ‘Kazinczy és társai, azonban az epicus 
és drámai költészetben hátramaradtak. A ma­
gyar nemzetnek nemzeti eposza, vagy — mint 
Aranv János mondá — böicsődala nincsen. A 
folytonos harczok is azon más nemzetekkel! 
vegyületek közt, melyeknek a kis számú ma­
gyar nép ki volt téve, s még inkább az ősi 
hitnek a keresztyén vallásali felcserélése al­
kalmával, ha volt is nemzeti eposunk, elve­
szett. E hiányt csak részben, egyes töredékek 
pótolják. A XlX-ik századig egyetlen magast) 
becsű epos van irodalmunkban, s ez gróf 
Zrínyi Miklós „Szigetvár ostroma“ czimü műve 
a XVH-ik századból. A jelen században Vö­
rösmarty legkitűnőbb eposiró. A VlU-ik szá­
zadban Palóczy Ádám tett kísérletet az epos- 
irodalom terén, de müve csak irodalomtörté­
neti érdekkel bir.

A költészet másik és legmagasabp faja a 
drámai költészet épen nem örvendett kiváló 
lendületnek. Nem voltak kifejlődve annak oly 
ágai, melyek közeli összeköttetésben vannak a 
társadalmi élettel. így a vígjáték és a társa­
dalmi dráma, melyek tárgyaikat a társadalom 
mélyéből veszik. A színházak müveltsévg te­
kintetében fontos hatásnak; ezek eszközük 
azt, hogy a közönségnek egy nagy részével 
mulattató alakban közöltessék azon nemesitő 
hatás, melyet a más alakban, meglehet, nem 
volt; a mely színmüvek a [színpadokon ad at- 
azok jobbára Kotzebue sentimentalis darabjai­
nak fordításai voltak, s tulajdonképen vígjá­
tékoknak nem is mondhatók.

népszínmű dalokkal és tánczczal, irta Bákosi 
Jenő. A darab előadása nem volt összevágó, 
mit a minden oldalról jövő rögtönzéseknek 
lehet tulajdonítani, ez okát abban fogja ta­
lálni, hogy a semmise zsidó szerepét hirdetett 
K i s g-nek, az ennek szánt czigány szerepet 
pedig S z a t m á r y-nak adták, s igy Szigligeti 
nem játszott.

A liczitátió-féle jelenet elejtetett. N a g y 
Julcsa k. a. mind játék, mind_ énekben kitűnő 
volt, s neki köszönhető különösen, hogy az 
előadás nem rogyott össze. Vendégünk ez es­
tén kifejtett kelleme elbájolta a szép szambán 
megjelent közönséget, mert némely dalt úgy 
adott elő, hogy annál jobbat kívánni nem kell. 
Ezekhez tartozik „A Maros vize folyik csen­
desen“, melyet ismételnie is kellett Gyújtó 
dalait zajos tapsok követték. — Németh 
(Gyurka) játéka nem elégített ki, kicsiny alakja 
miatt szerencsétlenül személyesítő az erős pa­
raszt legényt, de meg hangja amannak erczes 
hangjától igen elüt, mozdulatai bizonyos urias 
mázzal bevonvák, ezek a paraszt szerep ke­
retébe nem illők. Ő lobogós bő ingujját a ke­
zével finomul elsimítja, holott mint tudjuk, az 
ilyen gátra termett, talpra esett legények azzal 
vadul járnak el. Dalai azonban dicséretre ér­
demesek, mert tehetséget, érzést találni bennök. 
Ha hozzá szokunk alakja s hangjához, ő pedig 
ügyelni fog magára, még kedves népszínmű 
énekesünkké válik. — Tímár (Pista) sze- 
mélyesitése kifogástalan volt. Már annyi egy­
másból elütő szerepben láttuk őt, hogy meg 
elhiszszük azt, miszerint ő ezermester. Deák 
K. (Özv. Turtuzáné) alakítása is jó volt, já­
tékában azonban több vénasszonyi nyelvelést 
kellett volna befektetni. — Balázsi a kis 
biró szerepében túlzott. L a t a b á r (urasági 
hajdú) jó volt. Szeles, mint az öreg Bangó 
előidézte a kellő hatást. Fehérváryné 
(Ágnes) sok helyütt helyesen játszott, de nem 
ott, a bol hitvestársi gyöngédséget kellett volna 
előtükrözni. Felemlítendő még Rótt Mari 
(Egy idegen asszonyság.) Előadás vége */a 10 
óra után.

Színészet.
—1—a. Szombaton, decz. 4-én adatott: 

Faust, opera, Goethe után írták Barbier és 
Carre, fordította K. G., zenéje Gounod tói. Ez 
opera a legjobb szereposztással került színre. 
A czimszerepben a mi derék S c b o tasz­
terünk lépett elő, ki gyönyörű hanganyagát 
ez estén is értékesité, habár több helyütt hang­
vételei nem voltak eléggé biztosak. Gerecsné 
(Margaretha) éneke tökéletesen kielégítő a 
hozzája kötött várakozást, a mi a több izbeni 
zajos tapsokban nyilvánult. — Szép, mint 
Mephistopheles éneke és játéka jó volt, habár 
alantas hangjai úgy tűntek föl, mintha zá­
tonyra akadtak volna, s tovább, illetve lejebb 
hatolni nem tudnának.

Testtartására kell őt figyelmeztetnünk, 
mert különösen lábai sokszor a helyzetnek meg 
nem felelő állást foglalnak. Bacsó Lujzát 
Mártha szerepében a fővárosi nemzeti színház­
ban is láttuk, s ő itt is az igényeknek meg­
felelt. K r i g e r Kornélia, mint igen jó Siebel 
mutatta be magát, különösen kitűnt a „He­
lyettem kis virág “ dallam eléneklésekor, miért 
zajos tapsokat aratotr. Tanner (Valentin), 
Mezei (Vágner) jók voltak. A díszletek és 
jelmezek szépsége meglepte a bérletszünet da­
czára szép számban megjelent közönséget. 
Megjegyzendő, hogy az ördög nem a föld alól 
került fel, és hogy Margarétha összerogyásakor 
a pokolból felcsapandó lángok nem voltak lát 
hatók.

—1—a. Vasárnap, decz. 5-én adatott: 
Ripacsos Pista dolmánya, eredeti

ÚJDONSÁGOK.
* Színházunk igen válságos időszakot 

kezd élni, daczára annak, hogy az igazgatóság 
részéről lehetőleg minden meg van téve; vá 
rosunk közönsége mindazáltai igen hidegen vi­
seltetik a szinügv irányában. Volt alkalmunk 
e lapok hasábjain kifejteni e tekintetben né­
zetünket, a tapasztalt hideg közöny az, mely 
ez ismételt felszólalásunkra ismételve alkal 
mat ád. — Midőn a szinügyünket 
intéző urak, Temesváry Lajos ur, ‘mint magán 
vállalkozó kezébe tevék le a színház vezetését, 
városunk közönsége volt az, mely ez intézke 
dést helyesléssel és a legmelegebben fogadta, 
mert megvolt győződve arról, ösmerve Temes 
várynak tevékenységét, — már előbbi idő­
től kezdve, hogy ö társulatával a közönség 
igényeinek megfelelő, változatos és élveze­
tes előadásokat fog tartani. — Ki me­
részelné állítani, hogy a derék igazgatóhoz kö­
tött reményekben csalódtunk volna? Olv társu­
latot hozott városunkba, mely a vidékiek kö­
zött méltán sorolható az elsők közé; oly mű­
sorral áll a nyilvánosság elé, — mely ezelőtt 
nem tapasztalhatott változatosság tekintetében 
valóban méltánylatra, sőt dicséretre ad alkal­
mat. A társulat maga oly tagokkal rendelke­
zik, kik a fővárosi színpadokon is megadták 
megállnák ma is helyüket. Nem czélunk itt 
egyeseket felemlíteni, mert azzal csak a már 
több Ízben nyilvánított elismerések ismétlésébe 
bocsátkoznánk, de annyit mindenesetre tar 
tozó kötelességünk kimondani, hogy a szintár 
sulat a szervezés tekintetében, általában mind 
a dráma, opera és operette szakokban a kel 
lőleg képviselt, — s mint ilyen, m 
kívánni valót sem hagy fen. — 
Honnan van az mégis, — hogy Debreczen 
város közönsége, az igyekező igazgató, annak

valóban nagy áldozatok árán összetartó társu­
lata irányában ily nem remélt hideg kozonyos- 
széggel viseltetik? Az idők mostohasága még 
nem elég indok a rejtély kulcsának megtalá­
lására, mert hiszen tudjuk előbbi evekből, a 
midőn pedig mind az ipar, mind a kereskedelmi 
forgalom pangásának szempontjából volt ele­
gendő ok panaszra, hogy a debreczem szín­
házat nem látogatta oly kevés közönség, mint 
az idén. Nem is keressük az okot, nehogy ta­
lálva érezze magát közönségünk bármely osz­
tálya általa, e helyett azonban a legkomolyab­
ban hívjuk fel Debreczen városa közönségének 
figyelmét, a működő színtársulatunkra, és gon­
dolja meg azt, hahogy e társulat a pártolás 
hiányában a feloszlás veszélyeinek 
kitéve lenne, — ez által működését 
beszüntetni volna kénytelen, gondolja meg, 
hogy ez esetben mit fog mondani, minő vé­
leményben lesz Debreczen városának művelt­
ségi haladása felöl nemcsak a vidéki de kü­
lönösen a fővárosi sajtó ! S habár a „hazafiság a 
nemzetiségnek* nagy hangú elkoptatott phrázist 
nem akarjuk is hangoztatni mégis nem lesz-e 
az megszégyenítő reánk nézve, ha Nyíregyháza, 
Szatmár, Miskolcz stb. kisvárosok gunymosoly- 
lyal tekintendnek majdan a nagy Debreczen 
városára. Másodszor nem megbocsáthatlan hi­
bája lesz-e az közönségünknek, ha színtársu­
latunk feloszlása által, annyi család jut tél 
idején nyomorba! Mert nem szépítjük a dol­
got, s kimondjuk úgy a hogy van. Mindezeket 
tehat figyelembe véve kötelességszerü hivatá­
sunknak tekintjük nyelvmüvelődésünk szempont­
jából is a tisztelt közönséghez fordulni, misze­
rint a hanyatló szinügynek pártolásával tegye 
lehetővé a színészetnek, a színtársulatnak vá­
rosunkban továbbra fenállását.

* Zeneértők. Kletzer Feri által csütör­
tökön tartott hangversenye után, a karzatról 
jött két egyén között, a következő párbeszéd 
fejlődött ki: „Még csak 9 óra sincs és már 
vége van a színháznak, máskor én 20 krért 
sokkal többet láttam.“ — „Ha tudtam volna, 
hogy csak muzsikálni fognak, nem mentem 
volna oda.“ — „Hallgassunk, ne zúgolódjunk, 
de örvendjünk azon, hogy az a két czifra ru 
hás ur (színházi szolgák) nem muzsikáltak, 
mert akkor ezek segitségével — bizonyosan 
még előbb lettek volna készen! “

A hajtóvadászat, melyről tegnapi la­
punkban is tettünk említést, s melyet a hely­
nek vadásztársulat rendez, csakugyan holnap 
fog megtartatni; gyülekezési helyül az ugyne- 
ezett Pacz vekeri csősz ház van kitűzve dél­

előtt fél 9 órára, — innen fognak elindulni

Németh sztné-

Paczi erdőre. Azt hisszük, hogy az ered;meny
sikkerrel fog végződni, — tekintve a pár nap 
óta beállott hideg, havas időt.

Semberi Emilia kisasszony, ki Gálócsy 
Gusztáv urnái lakik, nevezett gyermekeinek mind 
a német nyelvben, mind a zongora játékban a 
legalaposabb oktatást adja már régebb idő óta, 
a még rendelkezésre álló szabad idejét ilynemű 
tanításra óhajtja fordítani. E ez élből ajánljuk 
a nevezett kisasszonyt a t. közönség figyel­
mébe, mint olyat, ki a német nyelvet elméle­
tileg és gyakorlatilag a legalaposabban bírja, 
valamint a zongorajátékot jártassággal kezeli 
és taníthatja.

A rósz szivarok ellen annyit irtai: már 
a lapok, hogy e tárgyat csaknem egészen el 
nyütték már, főleg azáltal, hogy mindenféle 
adomák, élezek anyagává tevék, azt hiszszük, 
hogy a pénzügyminiszter jobban nem büntet 
heti ez élezeskedőket, mintha tárgyuktól a szi­
varok javítása által őket megfosztja. Vajha e 
nemes busszu mielőbb eszközöltetnék.

* Tamássy József a múlt héten Kecs­
keméten vendégszerepeit. F. hó 2-án a „Falu 
roszá“-ban lépett fel és a kecskeméti színi bi- 
álat szerint Egri Kálmánnak Göndör Sándora 
jobban tettszett, mint a vendégé. Különös az, 
Debreczennek pedig jobban tetszett Szabó 
Bandi. A vidék hát nem igen szereti a főváros 
által annyira kedvelt Göndört Tamássy ábrá­
zolásában. Bizony kiváncsiek vagyunk miképen

mutatja be magát holnap 
szünk ezen alakban.

* Azon szerencsetlen vándorlegénynek, 
kit a nyáron a h.-böszörményi utón megölve 
találtak, állítólagos gyilkosát T e rn o v a Jó­
zsef mesterlegény személyében a pozsonyi ren­
dőrségnek sikerült elfogni. Az állítólagos gyil­
kos nagy-kanizsai származású, ki az előleges 
vizsgálatok megtartása után, a pesti királyi 
ügyészség utján tegngp kisértetett városunkba, 
s a helybeli királyi ügyészségnek átadatott.

* A végrehajtó hatalma. A „Nagy-Ká- 
roly“ Írja: Egy adóvégrehajtó a múlt lapok 
egyikén bemegy egy szegény családhoz, mely­
nek egyik kis gyermeke épen halva feküdt, 
s miután nem talált tetszés szerinti tárgyakat 
az elvitelre, a holt gyermek feje alól, a há­
ziak minden siránkozása daczára a párnát 
akarta elvinni, s el is viszi, hanem sikerül 
kölcsönzés utján annyi pénzt összeszerezni, 
hogy az adótartozás azonnal kielégíthető volt. 
Éhez nem kell commentár, írja a nevezett lap.

* Számos nyomozó levél érkezik váro­
sunk alkapitányi hivatalaihoz, melyben szökött 
rabok nyomozása végett keresik meg a külön­
böző hatóságok, városunk hatóságát. Nem lehet 
jó dolguk a szegényeknek, ha ilyen télviz ide­
jén felcserélik a biztos szállást a bizonytalan­
nal, holott még azzal sem kecsegtethetik ma­
gukat, hogy: minden bokor szállást ad.

* A jégsport kedvelői bizonyára örven­
denek már a hideg idő beálltának. Mint érte­
sültünk, a korcsolyázó egylet választmánya 
már is mindennemű intézkedéseket megtőn, 
bogy az egylet jegének tökéletes használha- 
tásáig, a közönség igényeinek megfelelőleg a 
korcsolyázó tér elkészítve lesven.

* A hófuvatagok több helyütt oly nagyok, 
hogy a vasúti közlekedést megakasztják, igy 
akadt fel az osztrák állam és magyar állam 
vasutainak közlekedése.

* Kritikus stylus. A „Szatmár“ czimü 
lap legutóbbi száma szinibirálatában, a pénz­
tár bevétel csekélységét akarván szavakban 
kifezni, igy ir: „Derék művészünk valóban na­
gyobb pártfogásra lett volna méltó, a mennyi­
ben a költségek leszámítása után nem hiszszük, 
hogy egy pár kvaterkára valónál 
több maradt volna jutalmául.“

* A Széchónyiutczát nem fogják ellopni, 
mert azt minden este, tekintet nélkül az idő­
járásra. katonák őrzik, kik a kapuk alá hú­
zódva várják a megjelenő Dulcineájukat.

* Előfizetési felhívás. Táborszki és 
Parsch zenemükereskedők kiadásában Buda­
pesten (IV. kerület, korona utcza, 1. szám.) 
megjelent egy dal- album 89 dalt foglalva ma­
gában a legnépszerűbb szerzőktől könnyű s 
mégis briliáns modorban zongorára "két 
kézre átírta: Erney József. Előfizetési ára 
5 frt. Tehát egy-egy dalra körülbelül 5 kr. 
esik. Ez album e szerint olcsóbb, mint az Edi­
tion Peters és Collection Litolfféle vállalatok­
ban megjelent müvek. Ezen album 1876-ik 
évi Január 1-jéig az előfizetési árért, azontúl 
csak a magasabb bolti árért szerezhető meg. 
A letétel fölötte hatásos, úgy hogy minden 
egyes átirat már magában dallamos, könnyen 
kivihető és hálás salondarabot képez. A szép 
papír, tiszta nyomás és elegáns kiállítás ez 
albumot joggal a diszmüvek közé engedik so­
rolni, a miért is igen alkalmas kará­
cs o n i és újévi ajándék. A t. ez. 
müértő közönségnek minél tömegesebb részvé­
telét kérik: Táborszky és Parsch. Volt alkal­
munk a szerkesztőségünknek is beküldött dí­
szes Dal-Albumot megszemlélhetni, s rnv ír­
hatjuk, hogy mind a kiállítás csinosságára, 
mind tartalmára nézve különös figyelmet érde­
mel, minél fogva ajánlhatjuk melegen t. ol­
vasóink figyelmébe.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetés.
A debieczeni királyi törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felpe­
res özv. Sárkány Pálné Vas Julianna részére, alperes 
Matolcsi Ferencz és neje (Jjfalnsi Zsnsánnátöl 
800 afrt tőke és járulékai erejéig lefoglalt ingatlan, 
u. m. a debreczeni 3089-dik számú telekjegyzőkönyv­
ben bejegyzett b 1200 aftra becsült tóczóskerti 1137 
□ öl szöllő jövő 1876-ik évi január hó 3-ik, szük­
ség esetére február hó 3-dik napján d. u. órakor, 
a tvszék tárgyaló termében végrehajtó Kovács József 
által megtartandó árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a következők:
1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 százaléka 

vagy is 120 aft. az árverelni szándékozók által, a ki­
küldött árverelő kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. As ingatlan az l-ső árverési határnapon 
csak becsáron felül vagy azon. a 2ik árverési határ­
napon azonban becsáron alól is eladatik.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az első 
a leütéskor azonnal, a 2-dik a leütéstől 14 nap, a har­
madik a leütéstől 1 hó alatt, az árverés napjától fogva 
járó 6°/, kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő; a bánatpénz az utósó részletbe tudatik.

4. Vevő a vett ingatlannak a leütéstől 8 nap 
múlva birtokába és használatába lép; — tulajdonjoga 
azonban csak a vételár teljes lefizetése után fog hi­
vatalból bekebeleztetn i.

5, Vevő viseli az átírási kincstári dijat, és a vett in­
gatlan után a leütéstől fogva eső mindennemű adó 
a egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kérelmére 
a p. t. r t 459. § értelmében vevő kárára és veszélyére

2*abban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron 
61 ii el fog adatni

Egyszersmind azon jelzálogos hitelezők , kik nem 
e telekkönyvi hatóság székhelyén laknák, felhivatnak, 
hogy a vételár felosztása alkalmával leendő kepviselte- 
tésük végett ezen hatóság székhelyén megbízottat ren­
deljenek, s azok nevét és lakását az eladásig jelentsék 
be, ellenkező esetben a hivatalból kinevezett gondnok 
ügyvéd Hó dr Gyula által fognak képviseltetni.

Azok pedig, — akik a lefoglalt ingatlanokra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, fel 
hivatnak, hogy igénykereseteiket ezen hirdetvénv köz­
zétételének utósó napjától számítandó 15 nap alatt — 
fentirt telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint te' 
lekkönyvi hatóságnak 1876-dik évi október hó 15-dik 
napján tartott üléséből.

Dienes Barna,
337 3—3 jegyző.

*• Gyermekek, örüljetek!
A ki gyermekeinek karácsonkor nagy örömet akar szerezni, az vegye meg, 

a meddig a készlet tart, átaláuosan kedvelt

Karácsom bazárunkat H
1 mesés áion, a miért 27 darab legújabb játékszert

CScLK tJ O# IX L kap minden korú fiuk és leányok számára, úgymint: 
1 nagy éneklő bábu. ! 1 karton, mely az egész állatvilágot

Főnyeremény
375.000 mark
aj német birodalmi

értékben.

1 mechanikus sergő csiga.
1 bajazzo czintányárral mint légyfogó.
1 indiánus, mint kötéltánczos nemzeti 

jelmezben.
1 teljes porczellán service 6 személyre.
1 Orangutang, mely 15 mesterséget tud.
1 hátultöltő csattanó pisztoly.
1 nagy dominó-játék. ---------------------—

Az itt elősorolt 27 darab gyönyörű és egészen uj játékszert együttvéve 
csak 5 o. é. írtért adja 369 8—17

PÉTER BLAU, Wien, l„ Wollzeile 25.
A szétküldés utánvétel mellett gyorsan és lelkiismeretesen történik.

tartalmazza.
1 ezred ang. katonaság hadi felszere­

lésben.
1 mechanikus világpanoráma.
1 repülő fülemile.
1 egész uj találmánya nevető-készülék. 
1 varázssip angyali hangokkal.
12 db. pompás karácsonfa-diszitmény.

Eladó:
1- ször Péterfiai újsoron, a galamb- 

utcza 3698. sz. újonnan cserepezett és 4 
szobából álló ház.

2- szor A serházutezában 1154. sz. 
újonnan cserepezett ház, 3 szobával, 2 
kamrával, udvarán egy nagy tengeri gá­
téval és a ház után járó egy nyilas 
földdel.

3-szor. Asesztakertben 3 nyilas szőlő, 
rajta levő uj cserepes pajtával; végre a 
libakertben hat és fél nyilas libaföld. — 
Végre két billiárd asztal is eladó. 
Mindezek kedvező feltételek mellett el­
adók, esetleg a két ház bérbe is adható. 
Értekezhetni tulajdonos

hirdetés.

Reiz Dáviddal.
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Felhívás
a hamburgi állam által biztosított nagy 

pénzsorsjátékra, a melyben

7 millió 660,000 bir. mark
biztosan nyerhető.

Ezen előnyös sorsjáték nyereményei, melyek 
tervszerűen csupán 81,500 sorsjegyet tartalmaznak
— a következők • 1 nyeremény 375 mark, 250,000, 
125,000, 80,000, 60,000, 50,000, 4(L000, 
36,000, 4 szer 30,000 és 24,000, S-szor 
20,000, és 18,000, 29-szer 15,000, 12,000 
és 10,000, 36-szor 6000, 45-ször 4800 és 
4000, 205-ször 3600 és 2400. 417-szer 
ISOO, 1500 és 1200, 1121-szer 600, 360 és 
300, 18,820-szor 240. 131, 120 és 60, 
21,014-szer 48, 24, IS, 12 és 6 márk, melyek 
kevés hónap alatt 7 osztályban biztosan nyeretnek.

Az első nyereményhuzáa hivatalosan folyó évi 
deczember 15 és 16-kára határoztatott, és ehez 
Egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt.
Egy fél „ „ „ , 1 „ 50 kr.
Egy negyed „ „ » ” "7 75
és ezen, az állam által garantirozott eredeti sorsje­
gyek (nem eltiltott ígérvények), az illeték bérmentes 
beküldése után, legkényelmesebben ajánlott levelek­
ben, postautalványon tett fizetés vétele után, a leg­
távolabb vidékekre is általam szétküldetnek.

A résztvevők mindenike az eredeti sorsjegy-

Srel együtt ingyen kap tőlem egy, az államczimerrel 
látott játéktervet, s a megtörtént sorsolás után 

azonnal felszólitatlanul a hivatalos nyeremény sor­
jegyzéket.

A nyeremények kifizetése és szétküldése álta­
lam közvetlenül azonnal és a legnagyobb titoktartás 
mellett pontosan eszközöltetik.

Minden megrendelés eszközölhető postautal­
vány vagy ajánlott levél által.

Forduljanak tehát az illetők bizalmasan idősb

Heckscher Samuel,
bank és váltóirodájába Hamburgban. 
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Titkos betegségek
es

bőrbajok
gyógyittatnak RICORD párizsi egyetemi 
tanár egyedül biztos gyógymódja 

szerint,

és azoknak tövei fájdalom nélkül 
kihúzatnak.

Weisz Gytfia,
a budapesti csász. és kir. katona fokór- 
báz volt osztály orvosa, kiérdemelt ál- 

lamvasuti és bányamű-orvos által.

Lakik: Miklósutcza Mózes Lajos- 
féle ház 2079. sz.
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Hirdetés.
A legjobb és legolcsóbb tűzifa 

folyvást a légszeszgyári raktárban a 
vaspályaudvarán a legpontosabb kiszol­
gáltatás mellett kaható.

Megrendeléseket megbízottunk Z1- 
cherman Herman ur mindenkor el­
fogad és legpontosabban teljesít.

Légszeszgyár igazgatósága.
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.
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